

12月26日下午,土库曼斯坦人民委员会开会确定总统选举日期和各项关键职位人选。2500名参加会议的代表一致通过了总统选举的日期——明年的2月11日。而唯一总统候选人将由土库曼斯坦人民委员会稍后选出。尽管根据土库曼斯坦宪法,临时总统不能竞选总统职位,但种种迹象显示,49岁的看守总统——别尔德·穆罕默多夫可能得到人民委员会的支持,正式成为土库曼斯坦总统。

土库曼总统悬念触动大国能源神经



代总统穆罕默多夫(右)以前与刚去世不久的尼亚佐夫总统在一起 资料图

商大计

2500代表定下选举日期

当地时间26日下午14时(北京时间26日晚16时),土库曼斯坦人民委员会召开全体会议,2500名来自全国的国家地方要员、村庄长老齐聚首都阿什哈巴德,共商土库曼斯坦国家大计——选出人民委员会主席,确定总统选举时间,初定总统候选人名字。

在人民委员会开幕前,土库曼斯坦国家和地方高官通过不

同的人向俄罗斯国际文传电讯社、美联社和路透社等媒体递话说:“此次会议将向外界显示,土库曼人民之父尼亚佐夫的政策将延续下去。”

一位驻阿什哈巴德的西方外交官表示:“如果人民委员会产生分歧的话,我还真很难预料会发生什么。不过,到目前为止,人民委员会全体成员看来是支持只选一位总统候选人的决定。”这位

外交官抱怨说,之所以现在还不就对谁接班尼亚佐夫的班下定论,因为局势还是不太好预测,加上代理总统和临时政府运行太机智,所以还是不知道土库曼斯坦500万公民将会做出何种选择。

当日,2500名参加会议的代表一致通过了总统选举的日期——明年的2月11日。据了解,人民委员会稍后将推出唯一总统候选人。

四选一

代总统最有可能“转正”

在尼亚佐夫总统突然去世后,外界认为,有望成为下届总统的至少有4人,分别是代总统别尔德·穆罕默多夫、总统警卫局长列杰波夫、国防部长马梅德格利德耶夫和国家安全部长阿希尔穆罕默多夫。由于前两人是现在土国政治舞台上最有影响力的人物,因此他们的意见将对总统宝座的归属起决定作用。

虽说接班人选有四个之多,但代总统、副总理穆罕默多夫最有可能成为尼亚佐夫的接班人。尽管土库曼斯坦现行的宪法不允许代总统竞选总统,但

人民委员会有权修改宪法。各种迹象表明,穆罕默多夫“转正”的可能性最大。

首先,一位驻阿什哈巴德的西方外交官表示:“想都能想到他将成为最主要的总统候选人,因为种种迹象表明,土库曼斯坦上下都盼望着这个权力的过渡应该是平稳的,国家需要稳定。”

其次,尼亚佐夫一直将穆罕默多夫当成他的接班人默默培养着。去年,尼亚佐夫曾向欧安会吐露心声说,他将于2009年下台,真正的权力将移交给穆罕默多夫。土库曼斯坦前

外交部长,现居挪威的库列也夫表示,人民委员会支持穆罕默多夫的可能性非常大,甚至无需选举就直接推他为总统:“所有的迹象表明,尼亚佐夫早就相中穆罕默多夫,将他视为接班人,保护着他,从来不碰他。”

阿什哈巴德一位艺术家也说:“一切都已经决定了,穆罕默多夫是新领导人,人民委员会开会就是确定这个决定而已。”

另据当日现场会议议程显示,其中一项内容就是代表们一起修改宪法,显然是为穆罕默多夫当选总统开路。

假新闻

国防部长此前没有被捕

12月25日,土库曼斯坦反对派政党共和党主席努尔穆哈迈德·哈纳莫夫宣布,在阿什哈巴德的消息人士提供情报称,国防部长马梅德格利德耶夫和大约120名中低级官员25日突然被捕。

俄新社12月22日援引土库曼斯坦领导层消息人士的话报道指出,国防部长马梅德格利德耶夫已被推举担任国家最高权力代表机关人民委员会主席职务。马梅德格利德耶夫是土库曼斯坦最有影响力的人物之一,在此前所有的军事阅兵活动上一直站在尼亚佐夫总统的身边,

此前有消息称他升任人民委员会主席职位已得到总统警卫局长列杰波夫和内务部长阿卡马穆德·拉赫马诺夫的支持,但他只有49岁,宪法规定人民委员会主席必须年满55岁。

哈纳莫夫认为,国防部长应该是被情报机关逮捕的,这样,在人民委员会26日开会之前,实际掌控全国局势的总统警卫局局长阿克穆拉特·列杰波夫将军开始扫清自己上台前的障碍。曾在土库曼斯坦工作过的俄商界和社会界代表非常了解列杰波夫将军,认为他的地位必将更加巩固,可能会顺利上

台。这个人相当有修养,可以谈判,值得交往,能够依赖。

对此,不少的主流媒体认为,这种传言不太可信,因为穆罕默多夫成新国家领导人几成共识,因此,此时反对派散布消息无疑是为了搅局,特别是在他们争取回国参加选举努力失败之后,反对派很希望能制造土国的混乱。

果然,俄罗斯新闻网26日最新的消息称,据土库曼斯坦国家电视台现场直播显示,国防部长马梅德格利德耶夫当选为人民委员会主席团成员。

(邱晴川)

■新闻观察

东西大国角逐土库曼天然气?



代总统别尔德·穆罕默多夫 本报传真图

土库曼斯坦总统尼亚佐夫21日凌晨因心脏病骤停突然去世,令这个拥有丰富能源的中亚国家充满变数。而国际社会之所以对土库曼斯坦的政局如此关注,是因为它所提供的能源对于世界各国来说非常重要。

土库曼斯坦依靠能源富国

土库曼斯坦的天然气远景储量为22.8万亿立方米,居世界第三位,位列中东和俄罗斯之后,约占全球天然气剩余储量的15.8%,开采量居世界第五位。

尼亚佐夫总统生前制定了能源富国、能源强国的经济政策,积极恢复和扩大土库曼斯坦的石油天然气出口。2004年,土库曼斯坦原油产量突破1000万吨,天然气产量为585亿立方米,出口420亿立方米。依托丰厚的能源收入,尼亚佐夫总统一直奉行高福利、高补贴的富民政策。在土库曼斯坦所有公民免费使用水、电、天然气,而面包、奶制品以及石油也都只是象征性收费,如1美元可以买到40升汽油。

土库曼因能源成争夺棋盘

因为能源,欧盟、俄罗斯和美国高度关注尼亚佐夫之后土库曼斯坦的政治发展。他们担心,如果土库曼斯坦政治局势不稳造成天然气供应中断,那么就会发生新的能源危机。土库曼斯坦在解决乌克兰和俄罗斯1月份发生的天然气供应僵局中发挥了重要作用,乌克兰和俄罗斯的天然气供应僵局曾导致供给欧洲的天然气供应减少。欧洲天然气供应量的25%来自俄罗斯,俄罗斯则进口更为便宜的土库

曼斯坦天然气来供应国内市场和向乌克兰供气。

为此,俄罗斯阿尔法银行首席战略分析师威弗尔指出,由于土库曼斯坦蕴藏着大量天然气,自然就成了天然气进口大国角逐之地。

他说:“目前,西方关注的是新政府是否会天然出口转向东方。欧洲曾经尝试着同尼亚佐夫签署文件,但最后以失败告终。如今尼亚佐夫已走,欧洲肯定会卷土重来。土库曼斯坦因天然气成为东西方大国争夺的棋盘。”

各方关心政策会不会有变

土库曼斯坦的天气对于中国来说也非常重要,土库曼斯坦早在上世纪末就提出铺设管道对中国、日本、韩国输送天然气的构想。这项受到尼亚佐夫称赞的“世纪工程”得到了哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫的支持。去年,土库曼斯坦总统尼亚佐夫还表示,中土最终签署开采阿姆河右岸气田的协议,由于阿姆河右岸气田距离中国更近,因此将从那里对华供应300亿立方米天然气,通过乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦最后到达上海。

现在在尼亚佐夫走了,各方最关心的是他的接班人是否会改变上述政策。不过,从军方和重要部门的表态来看,不论谁当土库曼斯坦总统,其生前的政策都不会改变。

另外,由于土库曼斯坦丰富的能源和在阿富汗与伊朗之间的战略位置,不论是俄罗斯还是美国都不希望土库曼斯坦发生政局动荡。

(余春雨)



油管爆炸现场 本报传真图

偷油者引爆油管 尼日利亚数百人丧生

尼日利亚经济首都拉各斯附近一条石油管道26日因盗油者引发爆炸并燃起大火,据路透社摄影记者称可能有近700人丧生。这一事件成为尼日利亚最新一起因盗油引发油管爆炸和火灾并导致大量人员伤亡的惨剧。

拉各斯警方在证实这一事件时说,爆炸发生在当地时间26日上午8时左右,有人破坏输油管道偷盗成品油引发大火所致。目前,警方已经封锁了事故现场。

50米范围内被烧焦

当地时间26日晨,尼日利亚最大城市拉各斯附近一条石油管道爆炸,爆炸地点位于人口密集的阿杜勒·埃克巴区。尼日利亚南部开采的大量石油经此管道输往阿帕帕港。

猛烈的爆炸和熊熊烈火过后,现场上能看到烧焦的尸体,冒着烟沙砾。扭曲的肢体显示,许多死者曾努力的试图逃离火海。据目击者称,剧烈的爆炸震动了整个埃克巴居民区,距离该地很远就能看到现场腾起了股股黑烟,滚滚的热浪逼得迅速赶到现场的救援人员无法靠近,因此,最初他们只发现了十余具尸体,并且救走了60余名伤员。

有记者在现场看到,爆炸使得半径50米范围内的一切活物烧焦,距爆炸点最近的死者几近成灰。

记者数出500尸体

尼日利亚红十字会高级官员表示,他正指挥工作人员在数尸体,迄今为止“已经点过200具,还在继续数之中”,他说:“尸体到处都是,我们只能数人的头骨才能搞清楚遇难者人数。不过,爆炸核心现场仍不能进去,因为太热了,还在燃烧中。”

路透社摄影记者阿金图德·阿金勒耶表示,仅他本人在现场就数到了超过500具尸体,很可能有“近700人”,多数的尸体已经认不出原来的面目。当地红十字会的一名志愿者在现场表示:“许多人都被烤焦了,现场到处是焦尸。”尼日利亚红十字会秘书长奥比登则表示:“那是一个人口密集的地区,死者数以百计,我们已经救了60人到医院,都是严重烧伤的。我们现在还无法确定死亡人数,我不知道是300人,400人,或者500人。”

尼日利亚红十字会官员认为,实际受伤人数可能远远高于上述数字,很多人因为害怕受到惩罚而不愿意前往医院接受治疗。

偷油行为屡禁不止

尼日利亚红十字会秘书长表示,红十字会工作人员已找到证据,证明盗油者在凿穿石油管道取油时爆炸。“我们在爆炸现场发现许多塑料油桶,怀疑是用来装盗取的尸体。”目前,救援人员正将收集到的死者尸体埋在一个大墓穴内。

目击者称,这条输油管道是后半夜被钻透的,许多人开始用塑料桶接油。在爆炸前,他们已经接了几个小时的油,但不清楚是什么导致爆炸的发生。

尼日利亚是非洲第一大原油出口国,拥有250万桶的日生产能力,大部分的石油蕴藏在其南部人口密集的尼日尔河三角洲地区,但尼日利亚许多百姓生活贫困,偷盗成品油事件时有发生。尽管石油价格高涨,普通的尼日利亚人生活并没因此得到较大改善,比如说最近一段时间,尼日利亚的加油站前居然要排起长队购买石油。

为此,偷油行为屡禁不止,经常有人钻开穿过他们农田的油气管道私自用或是到黑市上出售,甚至到境外转手,以获得更高的价钱。(余春雨 柯贝)

■新闻链接

尼日利亚近年重大油管爆炸事件

1998年10月18日,南部三角洲地区一条输油管道遭人破坏,油料泄漏引发火灾和爆炸,1082人死亡。

2000年7月11日,瓦里奥田盗油者哄抢油料,引发油管爆炸,将近300人死亡。

2003年6月19日,阿比亚州一条管道爆炸,125人死亡。

2004年9月16日,拉各斯近郊一条管道爆炸,将近60人死亡。

2006年5月12日,拉各斯郊外一处输油管道因偷盗成品油发生爆炸,酿成200多人死亡。